Информация о ДТП с участием детей

Ознакомьтесь с информацией ГУОБДД МВД России по дорожно-транспортным происшествиям за 1 полугодие 2019 года.
За 6 мес. текущего года зарегистрировано 8795 ДТП с участием детей, в результате которых 233 ребенка погибли и 9523 ребенка получили ранения. Наиболее остро стоит вопрос дорожного травматизма с участием детей-пассажиров. Зарегистрировано 4000 случаев, в которых 141 ребенок погиб и 4655 получили ранения. Зафиксировано 115 погибших и 3475 раненых детей, когда именно водители нарушали правила перевозки детей, в том числе без удерживающих средств.
Число погибших детей-пешеходов составило 66 чел., а раненых детей - 3694. Основная часть наездов происходила на нерегулируемых переходах. Больше трети ДТП совершены на пешеходных переходах. Пятая часть происшествий на пешеходных переходах связана с собственной неосторожностью детей.
Вызывает тревогу рост аварийности с детьми, управляющими вело- и мото- транспортом. Погибли 14 и ранены 865 детей-велосипедистов. 10 и 226 детей, управляющих мото транспортом.
Уважаемые участники дорожного движения! Будьте внимательны на дорогах и воспитывайте культуру поведения на улице у детей!
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