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	         Секретарям 

местных отделений 

Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ»

Руководителям 

исполнительных комитетов

местных отделений 

Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ»



Уважаемые коллеги!
В рамках реализации федерального партийного проекта «Новая школа» просим Вас совместно с общественными приемными местных отделений Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» 02 октября 2018 года организовать и провести «Единый День приема родителей дошкольников» с участием депутатов Совета муниципального образования, органов управления образования, ответственных за дошкольное образование, руководителей дошкольных образовательных учреждений, представителей от родительских комитетов, представителей общественности и иных лиц, имеющих отношение к организации общеобразовательных мероприятий для детей дошкольного возраста. 

Также информацию о вышеуказанном мероприятии необходимо самостоятельно разместить в период с 25 сентября по 30 сентября 2018 года  в средствах массовой информации (в местной газете, «ВКонтакте» на официальных страницах  местных отделений Партии, посредством размещения объявлений в доступных для обозрения местах).  
По итогам проведенного мероприятия прошу вас предоставить в адрес Региональной общественной приемной фотоотчет, а также заполненную форму отчета о проведенном мероприятии в срок до 05 октября 2017 года. 

Приложение: Форма отчета (1л.)

С уважением,

Заместитель Секретаря
Коми РО Партии                                                                                                     С.В. Чураков
Исп. Душейко Анна Андреевна
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